

ИКОНОМИЧЕСКИ ВАЖНИТЕ ЕТАПИ ПРИ ОТГЛЕЖДАНЕ НА ОВЦЕ ЗА МЛЯКО ОБСЪДИХА В ШУМЕН

Над 70 фермера на организирана от НССЗ и ССА съвместна информационна среща

В началото на миналия месец Териториалните областни офиси (ТОО) на Националната служба за съвети в земеделието (НССЗ) – Шумен, Добрич, Варна и Търговище, съвместно със Земеделските институти в Ст. Загора и Шумен към Селскостопанска академия (ССА) проведоха информационна среща-семинар в гр. Шумен. Темата на семинара беше „Икономически важни етапи при отглеждане на овце за мляко. Проблеми на овцевъдството при съвременните пазарни условия. Технология за отглеждане на млечни овце, механизирани на процесите“. Домакин на срещата беше Земеделският институт – гр. Шумен.

Семинарът протече при голям интерес от страна на овцевъдите от Североизточна България и на него присъстваха над 70 фермера. Основната цел на информационната среща беше да запознае земеделските производители с новостите и да акцентира върху икономически важните етапи при отглеждане на овцете за производство на мляко.

Срещата започна с кратка презентация на доц. Невяна Станчева от Земеделски институт в Шумен, която представи неговите основни дейности.

Водещ лектор на семинара беше проф. Живко Кръстанов от Земеделския институт в гр. Стара Загора. Земеделските производители бяха запознати с основните проблеми, породени от съвременните пазарни условия; мениджмънт на храненето при млечните овце; тех-



Председателят на Управителния съвет на Националната овцевъдна асоциация зооинж. Бисер Чилингиров и този път защити тезата си за перспективите на овцевъдството при младите фермери

нологиите на отглеждане; съвременни породи и селекционни признаци. Проф. Кръстанов представи основните изисквания, заложи в Директива 91/676/ЕИО на Съвета от 12 декември 1991 г., за опазване на водите от замърсяване с нитрати от селскостопански източници (т.нар. Нитратна директива), както и възможните технологични решения, с които стопанствата да отговорят на тези изисквания.

На възможностите за подпомагане на земеделските производители, отглеждащи овце по национални и европейски програми, беше посветена третата тема на срещата. По нея Геновева Генчева – главен експерт-координатор на ТОО на НССЗ в гр. Шумен представи изискванията и условията за кандидатстване, сроковете за подаване на документите и размера на субсидиите по мерки 141 „Подпомагане на полупазарни стопанства в процес на реструктуриране“, 121 „Модернизиране на земеделските стопанства“ и 214 „Агроекологични плащания“ от Програмата за развитие на селските райони.

Фермерите бяха запознати и с дейността на НССЗ по изготвяне на безплатни бизнес планове и заявления за подпомагане на кандидати по мярка 141, както и дейностите на Службата по оказване на помощ при подготовката на документите, необходими при кандидатстване по мярката. Вниманието на фермерите беше насочено и към възможността за безплатно изготвяне на бизнес планове по мярка 121 „Модернизиране на земеделските стопанства“, както и на заявления за подпомагане и заявки за плащане по мярка 214 „Агроекологични плащания“ на одобрени вече по мярка 141 земедел-



Проф. Живко Кръстанов от Земеделски институт – гр. Стара Загора като водещ лектор на семинара

ски производители.

Семинарът продължи с дискусия и запитвания по специфични за всяко стопанство теми. Много въпроси породиха изискванията, свързани със съхранението на оборския тор, заложен в издадената на 07.02.2012 г. Заповед на министъра на земеделието и храните № РД 09-114 за утвърждаване на Ръководство за прилагане на законоустановените изисквания за управление като част от системата за кръстосано съответствие за земеделски стопани, получаващи директни плащания. Разгорещено беше обсъждането на заложеното в Ръководството изискване за задължително прилагане на технология за сепариране на оборския тор и прилагането на технологии, свързани с разделяне на течния оборски тор на фракции при наличие на повече от 5 условни животински единици (5 условни животински единици се равняват на 34 овце майки или на 5 млечни крави). На практика се оказва икономически неизгодно внедряването на такава техника в по-малките стопанства поради високите цени на тези съоръжения. Разисквани бяха и възможностите за създаване на организации на производители, които да подпомагат дейността на овцевъдите както при реализация на крайния продукт от стопанството им, така и при снабдяването им с фуражи, медикаменти, препарати и закупуване на обща техника за модернизиране на стопанствата на членовете на тази група. Изложени бяха добрите страни, свързани с намаляване на разходите по закупуване на техника за всяко отделно стопанство, възможностите за договориране на нови по-високи цени за млякото при предлагане на по-голямо количество качествено мляко и т.н.

Проведеният семинар беше поредният от предвидените през тази година 78 съвместни информационни срещи-семинари на ССА и НССЗ, които се организират на база на подписан договор за сътрудничество между двете организации. Информация за следващите съвместни мероприятия на НССЗ и ССА може да намерите на сайта на НССЗ – www.naas.government.bg.

Зооинж. Г. Генчева, гл. експерт офис Шумен на НССЗ



За съвременното напреднало овцевъдство на пазара вече има модерна система за доене на овце, отчитаща индивидуалния добив на мляко от всяко животно, който се съхранява в компютърна база данни

ЕК отпуска пари за участия в изложения за коне и овце

Достъп имат животновъдите, спазващи развъдната програма

Европейската комисия одобри 2 схеми на държавни помощи за участие в изложения. Помощите за участие в изложение по овцевъдство касаят Регионално изложение по овцевъдство гр. Русе, Регионално изложение по овцевъдство гр. Стара Загора и отпечатване на каталог Мъжки разплодници и майки кочопроизводители от породата Ил дьо Франс, наръчник Ветеринарно-профилактични мероприятия във фермата и наръчник на фермера за породата Ил дьо Франс в България.

Бенефициенти на този вид помощи на ЕК са малки и средни предприятия в животновъдството (земеделски производители, регистрирани по реда на Наредба №3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските производители), които развъждат чистопородни животни под селекционен контрол на Асоциация на коневъдите в България (АКБ) и Асоциация за развъждане на породата Ил дьо Франс в България (АИлФБ).

Помощите се предоставят посредством субсидирани услуги от АКБ и АИлФБ и не може да включват директни плащания на парични суми към земеделските производители. Схемите предвиждат финансиране до 80% от таксата за участие на животно в изложение и 100% от разходите за отпечатване на каталог и наръчници. Достъп до помощта имат онези животновъди, които спазват развъдната програма, а тя изисква чистопородно развъждане на породите коне и породата овце Ил дьо Франс.

Като изискване за участие в изложенията на коне е регистрираният земеделски производител да притежава идентификационен документ (паспорт), а за изложенията по овцевъдство – зоотехнически сертификат или сертификат за произход, които доказват породната принадлежност на животните, независимо от това дали земеделският производител е член или не на асоциациите. Участието в изложенията цели популяризиране постиженията и възможностите на породите коне и овце, показване на достиженията в селекцията, обогатяване на знанията и засилване на контактите в рамките на мероприятията.

Крайният срок за прилагане на помощите е до 31 декември 2013 г.